



**АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК**

№ 21



Омск - 2014



И.В. КОЛОМБЕТ

г. Исилькуль, архивный сектор администрации Исилькульского муниципального района

ЕСТЬ ХЛЕБ – БУДЕТ И ПЕСНЯ ...

В начале 50-х г.г. в стране сложилась напряженная обстановка с хлебом. Средняя урожайность зерновых не превышала 9 центнеров с гектара. В 1953г. было заготовлено немногим более 31 млн.т зерна, а израсходовано на продовольствие и другие нужды 32,4 млн.т. Партийные и государственные органы вынуждены были обратить внимание на положение в сельском хозяйстве, связанное с целым комплексом причин Сентябрьский (1953г.) Пленум ЦК КПСС указал на запущенность сельского хозяйства и наметил меры по подъему отстающих отраслей. В число таких направлений вошли повышение урожайности зерновых культур, комплексная механизация сельскохозяйственного производства и т.д. 23 февраля – 2 марта 1954 года состоялся пленум ЦК КПСС. Он рассмотрел вопрос «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и освоение целинных и залежных земель». Пленум определил конкретные задачи для Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья, Северного Кавказа: Расширить посевы зерновых культур в 1954-1955 годы за счет освоения целинных и залежных земель не менее чем на 13 млн. га и получить в 1955 году с этих земель 1100-1200 млн. пудов зерна, в том числе 800-900 млн. пудов товарного зерна. ¹В стране развернулось всенародное движение за резкий подъем сельского хозяйства.

Для Сибири вообще и для нашего региона в том числе, несомненно, одно из самых значимых событий этого периода - освоение целины. В результате в Омской области за шесть лет подъема целины распахали 1,5 миллиона гектаров. Областная пашня сразу увеличилась на треть. ² Важное место в пропаганде и мобилизации работников отводилось средствам массовой информации газетам и журналам, в том числе в местной газете «Социалистическое строительство» вопрос освоения целины на протяжении 1954 года занимал центральное место. Первые заметки о необходимости поднятия целины в районной газете начали появляться в феврале «На освоение целинных земель» - сообщение ТАСС, с этого момента практически ежедневно газета давала подборки сообщений ТАСС о начальном периоде освоения целинных и залежных земель. В номере от 7 марта была напечатана статья «Самая насущная, всенародная задача на передовой «Правды» в которой излагалось решение, принятое на февральско-мартовском пленуме. В последующие дни газета стала публиковать отклики на это сообщение, в номере за 11 марта были опубликованы социалистические обязательства колхозников и колхозниц, специалистов сельского хозяйства машинотракторных станций и совхозов Исилькульского района на 1954 год, в котором давались обязательства «провести раннюю весновспашку целинных и залежных земель под посев 1954 года на площади 4000 гектар, в срок до 5 июня выполнить государственный план подъема паров, целины и залежи». ³ Листая страницы газеты

«Социалистическое строительство» за 1954 год читаешь историю первого года освоения целины. Каждый колхоз и совхоз определял для себя площади, которые можно присоединить к зерновым полям. Три колхоза им. Ленина, им. Молотова и им. Мичурина – решили освоить по 1200-1400 гектаров земель, колхоз Буденного 252 гектара новых земель, колхоз Ворошилова 300, Свердлова – 255 и т.д. Всего по зоне Исилькульской МТС намечено было ввести под посев зерновых за два года 6600 гектаров земель, весной 1954 года 2000 гектаров, остальные осенью.⁴ В совхозе «Лесной» многолетние травы в 1953 году занимали в севообороте 42,7 процента, а в 1955 году их доля должна была составить 29,5 процента, на распаханых участках планировалось высадить зерновые культуры. Пусть наш район и не отличался столь масштабным освоением целинных земель, как, например, районы Казахстана, однако в общенародное дело внесли свой вклад и Исилькульские хлеборобы. Им предстояло распахать за 1954-1955 годы 28 тысяч гектаров целины и земель, занятых под травы и малопродуктивные культуры.

Новые земли требовали больше техники для обработки, а, следовательно, встал вопрос её нехватки и дефицита квалифицированных кадров механизаторов. К весне 1954 года в целинные районы завозилась необходимая техника, так Украинская МТС пополнилась пятью новыми тракторами «ДТ-54». Решался вопрос нехватки кадров: на четырехмесячных курсах при Украинской МТС весной 1954 года училось 25 человек, 19 – направлены в Исилькульское училище механизации.⁵ «Молодые рабочие пункта технического осмотра станции Исилькуль Николай Ерошенко, Николай Гайдук, Григорий Дегтяренко, Николай Поправко и Николай Афанасьев изъявили желание поехать на работу в деревню. Получив путевки, они прибыли в Медвежинскую МТС. На следующий день новички пришли в мастерскую, познакомились с бригадами и механизаторами, с которыми им предстоит поднимать новые земли».

Бюро Омского обкома КПСС 19 марта 1954 года издает постановление об агитационно-пропагандистской работе «во всех колхозах, совхозах, МТС, предприятиях, учреждениях и по месту жительства трудящихся организовать читки постановления Пленума ЦК КПСС, беседы и доклады о задачах работников сельского хозяйства в связи с постановлением Пленума ЦК».⁶ Агитаторы нашего района активно включились в работы, на страницах газеты стали появляться заметки о проводимой работе. «Социалистическое строительство» за 12 марта 1954 года: «агитаторы сельхозартели им. Свердлова, как только были получены свежие газеты, направились в бригады, на фермы, чтобы ознакомить колхозников с новым постановлением. Прислушав сообщение агитатора, старейший хлебороб Петр Булгаков сказал: - В нынешнем году правление артели планирует перепахать земельные участки, занятые многолетними травами и посеять на них пшеницу. Я считаю, это правильное решение. Земля старая, залежная, урожай на ней будет высокий. В колхозе предстоит распахать и засеять 400 гектаров целинных и так называемых «бросовых» земель».⁷ Важнейшей задачей в стране стала работа по мобилизации людей на массовое освоение целины. Она велась через партийные, советские органы власти, а так же через

печать. Много внимания и места уделила целинным делам комсомольская организация, мобилизующая молодежь на освоение целины. Исилькульский райком ВЛКСМ к 9 апреля выдал молодежи тридцать комсомольских путевок на освоение целинных и залежных земель. Из заметки «Молодежь идет на работу» - «За последние дни многие юноши и девушки промышленных предприятий и учреждений нашего города подают заявления в РК ВЛКСМ с просьбой направить их на работу в МТС трактористами и прицепщиками. Только за два дня 18 и 19 апреля на работу в Исилькульскую МТС уехало 27 человек». ⁸ Отправлялись наши земляки осваивать целинные земли и в другие районы. «Слушатели Исилькульского училища механизации горячо откликнулись на решение Пленума ЦК КПСС. Многие из них стремятся получить знания в училище. В группе механизаторов есть комсомольцы, которые учатся только на хорошо и отлично – Перерва, Воропаев, Солон, Жеребцов. Ознакомившись, с решением февральско-мартовского пленума они изъявили желание поехать на освоение целинных и залежных земель».

Из воспоминаний А.Оринина главного ветврача совхоза «Боевой» - «Гладкая как стол апрельская степь. По ней движется тракторная колонна. На прицепе у «стальных пахарей» фанерные будки на санях, плуги, сеялки. Наш отряд направляется к той точке, где должен вырасти со временем центр нового целинного хозяйства совхоз «Цветочный». 29 апреля – знаменательный день, именно тогда трактор сделал первую целинную борозду. Жили в палатках. Цель была одна – вовремя окончить сев. Коллектив небольшой 140 человек. А люди нужны были на 40 тракторов для двухсменной работы, нужны были прицепщики, сеяльщики. Люди уставали, спали в сутки по четыре-пять часов. К 27 мая 4400 гектаров новых земель было засеяно зерновыми. Теперь надо было позаботиться о людях – до наступления холодов как-то обеспечить их жильем. Было создано три строительные бригады. Одна выделяла саман, две другие сооружали дома. До зимы сумели построить 10 четырехквартирных домов и столько же двухквартирных. А после окончания посевных работ по исконно деревенскому обычаю начались свадьбы. Шли они до нового года, более 20 новых семей создано в «Цветочном». По всему было видно, что люди решили прочно остаться на земле, которую они покорили». ⁹ Из воспоминаний механизатора совхоза «Боевой» Ф.Л. Кузнецова «Как и многие мои сверстники, в 1954 году я тоже загорелся желанием отправиться на неосвоенные земли. И не забыть тех дней, когда мы, получив тракторы и прицепив к ним вагоны, снятые с рельсов, от станции Карбышево отправились на юг области. Доехали до Алабаты, остановились, но долго ждать не пришлось. Вскоре подъехал директор создаваемого в Русско-Полянском районе совхоза «Целинный» Г.Ф. Иванов. На том месте, где быть совхозу, несмотря на еще непрекращающуюся стужу, стояли одни лишь палатки да юрты. Но никто не роптал на неустроенность быта. Каждый из нас с нетерпением ждал той поры, когда можно будет включиться в главное, во имя чего сюда приехал и готовился. Провести первую борозду на земле совхоза «Целинный» выпала честь моему земляку Я.Г. Минееву». ¹⁰

1954 год закончился. Колхозы и совхозы Омской области сдали и продали государству хлеба 63 миллиона пудов. Подготовили под урожай 1955 года целинных и залежных земель 1 миллион 17 тысяч гектар, выполнив план подъема целины на 138 процентов. Из всех краев и областей Сибири в целом Омская область по размеру поднятых земель занимает 2-е место.¹¹

Благодаря увеличению посевных площадей уровень экономики района возрос, целина и до сих пор играет большую роль в сельском хозяйстве нашего региона. Вот какую оценку в 1977 году поднятию целины дал начальник Исилькульского районного управления сельского хозяйства «Новая мощная техника пришла на село, возрос приток минеральных удобрений, ученые дали высокоурожайные сорта сельскохозяйственных культур. Из года в год растет урожайность исилькульских полей и стопудовые урожаи, казавшиеся в 1954 году рекордами, теперь считаются обычными».¹² Если посмотреть в цифрах прирост посевных площадей, то можно оценить нелегкий трудовой вклад наших земляков: Баррикадская МТС в колхозах своей зоны освоила в 1954 году 5148 гектаров целинных и залежных земель. Только в одной сельхозартели механизаторы распахали 587 гектаров целины и залежи, в колхозе им. Чапаева по целине засеяно около 2000 гектаров яровой пшеницы.¹³ В зоне Медвежинской МТС было распахано 1080 гектаров целины,¹⁴ общая же посевная площадь в Исилькульском районе по колхозам в 1954 году увеличилась на 7104 гектара, по совхозам на 4059 гектар.¹⁵

Поднятие целины – славное прошлое наших отцов и дедов, для нас же, нынешнего поколения, это уже страница истории.

¹ Омский хлеб из истории аграрной политики в области 1954-1985. - Омск, 1990. - С. 7.

² Омская область. Природа и хозяйство. – Омск, - Омское книжное издательство, 1963. – с.140

³ Исилькульский МА Ф.4. Оп.1. Д. 3. Л.7.

⁴ Там же Ф.33. Оп.1. Д.13. Л.1-2.

⁵ Там же Ф.4. Оп.1. Д.3. Л.21.

⁶ Омский хлеб из истории аграрной политики в области 1954-1985. - Омск, 1990. - С. 7.

⁷ Исилькульский МА Ф.4. Д.3. Л.38.

⁸ Там же Л.51.

⁹ Там же Д.45. Л.83.

¹⁰ Там же Л.98.

¹¹ Омский хлеб из истории аграрной политики в области 1954-1985. - Омск, 1990. - С. 14.

¹² Там же Ф.33. Оп.1. Д.13. Л.7.

¹³ Исилькульский МА Ф.4. Оп.1. Д.3. Л.123.

¹⁴ Там же Ф.33. Оп.1. Д.13. Л.4.

¹⁵ Там же Ф.127. Оп.1. Д.3. Л.11.